

防止“高招扶贫”重蹈高考加分覆辙

汤嘉琛

今日论语

新一轮高考招生制度改革大幕开启。各地重点高校将继续实施并扩大“农村贫困地区定向招生专项计划”，部属和省属重点高校将安排一定比例的名额专门招收边远、贫困、民族地区的农村学生。然而，新华社记者近期采访调研发现，有些地方“高招扶贫”政策执行走样，比如，一些官员利用影响力修改子女户口，然后将他们送到贫困县高中就读，与农村孩子争夺政策照顾机会。

近年来，重点高校农村生源比例持续下降，引发社会各界关注，高考改革新政加大对贫困地区的

倾斜力度，有助于矫正“寒门难出贵子”现状。然而，一些权贵群体开始钻新政的空子，让“高招扶贫”可能重蹈高考加分政策的覆辙。尽管这一现象并不普遍，但所暴露的问题必须警惕。

教育领域的城乡差距，直接关系到教育公平和国家未来。在高考招生环节适度照顾贫困地区的考生，是一项深得民心的善政。如今的问题是，有些地方在执行“高招扶贫”政策时，存在资格审核不细、定向不准等问题，让真正需要帮扶的优秀学生没能得到实惠。

“高招扶贫”政策执行走样，让人想起以前的高考加分政策。有关部门给少数民族地区考生、拥有文艺或体育等特长的考生实行加分录取，初衷

也是为了促进教育公平。但近几年层出不穷的考生身份造假和高考加分丑闻，让这一政策饱受诟病。在新的改革方案中，体育、艺术等特长加分政策将正式废止。

尽管“高招扶贫”目前主要起治标作用，但它对广大寒门学子来说有非常积极的意义。如果“高招扶贫”重走高考加分政策的老路，因身份造假、“关系户”等乱象而扭曲，引发公众和舆论质疑，最终可能难逃“短命”厄运。这种担忧绝非杞人忧天，在特长加分之路被堵死后，难保会有更多人打“高招扶贫”的歪主意。

要增加“高招扶贫”政策的公平成色，防止一项初衷良好的政策走偏，必须最大限度地确保公开。有两

个建议可以考虑：将所有定向招生的考生信息通过多个媒体尤其是网络公示，并对造假者进行惩罚性追责，通过社会监督减少暗箱操作的空间；同时，还要更加细化定向招生的标准，减少被钻空子的可能。

不过，“高招扶贫”终究是一种治标手段，实现教育公平的治本之策，仍在于实现教育资源的均衡配置。具体来说就是，通过加大对农村地区的教育投入，改善贫困地区的教育硬件和师资力量，从源头上逐步缩小贫困地区学生与城市学生的差距。当然，这种改变并非一朝一夕可以实现，现阶段必须尽量吸取高考加分政策的教训，让“高招扶贫”政策更完善，以治标为治本赢得时间。

新民随笔 的哥爷叔

晏秋秋

坐差头，蛮少“茄三胡”。上个礼拜路堵，碰到一个的哥爷叔，聊得老开心。

爷叔60岁不到，黑手套，白毛巾，外头阴天，还戴了副墨镜。茶水摆在瓶子里，花茶，加点西洋参。“枸杞不摆的，血压高！”我喊伊“爷叔”，伊蛮开心。

车子里放音乐，怀旧金曲。爷叔不听交通台，“一天到晚，做也做交通，听也听交通，头胀死了。听听邓丽君、周华健，蛮好！”

车子开得稳。爷叔讲，老早路子野。当年从五角场开到延安路，没高架的，开了17分钟。“开车子嘛，撞一撞，胆子小一撞，车子越开越慢。”讲得慢，实际上也不慢。该加速时，爷叔油门踏得蛮重的。

爷叔欢喜吃老酒，每天收工后吃。伊讲，早上6点钟出车，夜里11点肯定回去。“有辰光到夜里10点半，饿得口水就淌满了。回到屋里，老太婆困觉了，儿子等我。小鬼头30岁，帮我一样，每天要吃点。天热，吃点啤酒。天冷，吃点黄酒。屋里厢还有2瓶剑南春，过年吃。”

下酒菜不需要什么。爷叔讲自家“半块豆腐干就够了”。“有辰光老太婆会留碗油面筋肉，有辰光儿子会买点烧烤……”不出车的那天，爷叔中午喝一瓶黄酒，晚上吃一瓶黄酒。晚上吃好老酒看电视，“适意！”

爷叔讲得开心，告诉我伊最喜欢“看美女”。车子堵着，伊会问：“侬看这个小姑娘哪能？”实际上，伊讲的“小姑娘”，大概已经40几岁了。爷叔掉了句书袋：“爱美之心，人皆有之嘛。”爷叔讲：“活到这个岁数，我还能有啥想法？看看，欣赏欣赏！实际上老太婆对我可以的，起码不会每个月要我赚8000块……”

不能讲股票，一讲到股票，爷叔全是伤心。“XXXX，我16块买了3万股，3万股啊，现在只有5块多。现在我也不去想伊了，大勿了迷眼股票留拨儿子。”

车子堵了1个多小时。下车时，爷叔拉好卡，老潇洒地甩过来一张5块头。我推还给伊，爷叔笑笑：“缘分，缘分！”

缝合医患关系，要手术还要仁心

权威声音

一个手机号码，一句“有情况随时联系”，本来冷冰冰的病历本瞬间就拥有了人性的温度。杭州第三人民医院肛肠外科主任医师负健这个坚持了15年的小习惯，近日被网友“爆料”后，收获了无数网友真诚的点赞。

医者父母心。正如父母希望孩子碰到问题随时联系到自己一样，医生负健也作如是想。负健的习惯养成，源于对病人需求的换位体

察。难能可贵的是，他并没有因为患者凌晨5点或者午夜来电而拒绝，也没有因为领导同事不知晓而放弃坚持，而是一如既往地用一个走心的连线，去坚守和践行大医精诚的圣训。

赞誉负健的同时，也有人提示“善良的风险”。一次次教训，提醒医生要谨慎热心，学会风险规避。诊断必在医院，常规检查必做，手术风险确认必签字。这也容易导致医患之间加强戒备，拉开心理距离。

医患矛盾的今天，不仅与医药卫生体制改革滞后相关，与公众健

康素养较低相连，也与新闻舆论的“放大效应”有关。解开死扣，消除戾气，需要消除制度缺陷，更要弥补精神缺陷。只是，这需要一个过程，需要“誓愿普救含灵之苦”的医者，坚守着初心。

现代医学并不完美，但生命的旅程离不开它的护佑，医生与患者理应结伴而行，相互扶持。不仅医学要从技术主义歧路上回到人的医学轨道上来，医生要会手术又会心术，理解病人，而患者也要理解和尊重医生，释放善意和信任。（姜赟 刊于今日人民日报 本报有删节）

新民新语

蛋饼

曹刚

新识一高中校友，问：“一句话证明你读过母校？”答：“校门对面的蛋饼很赞。”彼此会心一笑，是自己人。最近重返母校，发现蛋饼摊竟还在。20年过去了！

曾经英挺的摊主年过半百，背影佝偻；他80多岁的老母头发全白，认真调制着甜面酱，一如当年。

咬一口，熟悉的美好重回舌尖。上次光顾时，大户腰里还别着拷机，乔布斯在玩动画，王靖雯刚把名字改回王菲，专辑卡带卖9.8元一盒……人人都说，世界变化太快，可这蛋饼居然没变。

老板是上海人，摊饼时很专注。夸饼好吃，他特得意，说：“阿拉从来不掺假。”面粉、酱料、鸡蛋、用油，均为真材实料。用心做出的美味，足以绵延20年，和店大店小无关。

摊主说，明年多半要撤，不做了。他孤立街头，四周旧房快拆光了。两公里外的另一个小摊，由一位北方妇女独撑。那是我尝过最好吃的杂粮鸡蛋煎饼，没有之一。饼香、馅料、配菜足、酱料鲜，绝无偷工减料，天天排队。

这些已成回忆，今年再没见过她。上海男人在家门口摆摊20年，而她，没有固定落脚点。尽管饼香四溢，征服周边居民，可终究某一天，不告而别。

两家蛋饼摊有共同点：深受食客欢迎，却不受社会待见，除非打了城管，或吃倒了顾客。事实上，我们身边有很多小人物，用微弱力量诠释着“诚信”——好吃且用料实在，店小但货真价实。

前几天看一档美食栏目，介绍两家小店。牛杂店老板每天工作16小时，严把食材关，不贪暴利，不求连锁，顾客盈门。他只去一家香料店进货，店主同样实在——尝遍自家所有香料，指导顾客辨别真假。

这样朴实的电视节目，太少。仅仅本月，就有多条浮躁的新闻：台湾查处数百吨地沟油混制食用油；央视曝光鲜榨果汁多为勾兑，成本1元卖30元；四川发现假牛肉干，由病死猪肉和狐狸肉加香精制成……

打假必须重拳出击，狠狠曝光，但那些温馨的诚信故事和渺小的主人公，同样需要我们的关注和爱护。



大V转型？

「网络大V香饽饽，四方邀请四方走。走到四方多顾忌，不知不觉枪口。」一些地方邀请大V，名博主考察、采风的活动越来越多，如陕西网络大V一行走进绥德，大V受邀进入四川广安、粤来粤好——2014年网络名人看广东（东莞站见面会等）。 孺子牛画

自由谭

在2014级本(专)科新生开学典礼的致辞中，复旦中学校长杨玉良院士提出“悟道于复旦”。他引用了爱因斯坦的“粗话”：“学生必须对美和良好的道德有深切的感受，否则仅有专业知识的学生更像是一条经过良好训练的狗而已”，继而指出大学教育切不可只盯着就业看：“各类职业指向明确的专业如同雨后春笋般应运而生，使得教育的指向变得越来越窄，教学内容的设定只是为了就业这个唯一的目标……这样的教育严重违背了以人为本的基本原则——因为人不仅仅是社会当中的一个部件而已。”

这段话，经媒体网上发布，引起很大争论。异议者们主要持这种意见：“就业”，也就是吃饭，是必须首先解决的问题。毕业即失业，还

谈什么“悟道”？

此问不无道理。仓廪足而知礼仪。朝夕不克温饱，要让这样的人去探究学问，无异缘木求鱼。大学生就业压力日增，不仅有1999年以来大学扩招造成学历急速贬值的因素，更有部分高校长期忽视教学，管束松懈，体系涣散，授课内容严重脱离实际，令学生少有所获，最终在走出校门之际显得竞争力虚弱的原由。本市最近大张旗鼓激励各高校抓好教学，其用意正在匡救这种弊端。

然而，每当谈到“高等教育”，我们的确想到的不是社会机器的普通“部件”，而是“发动机”。蓝翔技校的校长尽可以夸耀自家学生

求器勿忘问大道

朱绩崧

比清华、北大更懂得铲车驾驶，但攸关铲车升级换代的技术突破，恐怕还得靠清华、北大，而不是蓝翔。铲车开得好，固然“就业”有保障，但技术突破，非经“悟道”不可，光熟练远远不够。推而言之，国家未来的走向有赖于大学培育的精英来定夺。如果他们缺乏高瞻远瞩，只顾眼前利益，后果不堪设想。几千年来国史悠悠，这类鼠目寸光的负面典型俯仰可拾，对后世子孙的遗祸有些至今都残存着马迹蛛丝。

可以这么说，“就业”为器，是最低纲领；“悟道”乃道，是最高纲领。按照“取法乎上，可得其中”的原理，社会主义一流大学当然不能把目标定在最低纲领上。退一万步说，“眼

高手低”总好过“眼手双低”。

不过，在我想来，提出“以人为本”的高等教育，其核心理念应该是培育“眼手双高”的大学生，他们会在高效的专业学习中迅速求得“就业”之器，踏上工作岗位后又不满足于在高薪堆砌的丝绒樊笼平庸度日，而是以天下为己任，时刻不忘知识分子对社会、历史，乃至整个人类文明当尽的义务(无论多么绵薄!)，像《复旦大学校歌》所唱的那样，“先忧后乐交相勉”，最终行践“大学之道”——演讲结尾，杨校长殷切期望学生毕业时，“不仅具备了专业知识，而且你们将变得更加智慧，更有思想，对国家民族就会更有担当，对整个全人类也会更有担当。”